
Bløde bluser til for tidligt fødte

Små bluser, veste eller trøjer til for tidligt fødte babyer. De er ribstrikkede, så de kan
udvide sig, og er meget nemme. Kan laves med eller uden striber og med korte eller lange
ærmer. Her i 100 % uld på pinde 3½ mm.

Sværhedsgrad: Nem | Tidsforbrug: Lavt | Pinde: 3½

Af Rachel Vullings

Ribstrikkede bluser og trøjer til for tidligt fødte.

Disse små bluser og trøjer er ribstrikkede, så de svøber sig bedst muligt om de små kroppe,
og så de kan bruges så længe som muligt, da de strækker sig meget. 

De er inspireret af Pekapeka Designs Puerperium Cardigan, som har de meget praktiske
knapper ned langs siden, hvilket gør det lettere at give babyerne trøjerne på. (O.a.: Den
findes også på Strikkeglad under navnet Cardigan til nyfødt.)

De bløde bluser strikkes sømløst ovenfra, frem og tilbage på rundpind. Der er instruktioner til
garn i både 4 ply (sport weight, halvtyndt garn) og 8 ply (DK/light worsted weight, halvtykt
garn), plus nogle tips til at strikke striber og gøre ærmerne lange.

Husk at bruge 100 % uld til for tidligt fødte børn. De har sværere ved at regulere deres
kropstemperatur. Her er brugt Superwash merinould.
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Størrelse
Den kortærmede bluse er 14 cm bred (ustrakt) og 20 cm lang og passer for tidligt fødte
babyer, fra de forlader kuvøsen, til de er store nok til babytøj i størrelse nyfødt.

Forkortelser
1 ud højre: Udtagning, der hælder mod højre: løft løkken ml pindene bagfra og strik den ret =
1 m taget ud.
1 ud venstre: Udtagning, der hælder mod venstre: løft løkken ml pindene forfra og strik den
drejet ret = 1 m taget ud.
1 ud vrang: Strik vr i forreste og bageste løkke af samme maske.

Version i 4 ply-garn
Materialer
Garn

50 g Superwash merinould i 4 ply.

Se Strikkeglads forslag til erstatningsgarn her

Strikkeglad er gratis for dig, men ikke for os. Støt os, så vi kan fortsætte.

Du kan fx støtte Strikkeglad, når du bruger de forslag til erstatningsgarn, som vi
udarbejder.

Hjælp os med at udarbejde garnalternativer og i øvrigt med at holde Strikkeglad.dk
kørende. Indbetal et valgfrit beløb til MobilePay 8871UK – gerne mindst kr. 20.

Her er vores garnalternativ:

• Anbefalet garn (Rito.dk): Infinity Hearts Baby Merino eller
• Anbefalet garn (Rito.dk): Infinity Hearts Baby Merino

https://strikkeglad.dk/recommends/48554/
https://strikkeglad.dk/recommends/48554/
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Strikkepinde      

Rundpind 3½ mm

Tilbehør

5 maskemarkører.
Stoppenål.
6 knapper.

Strikkefasthed
32 m/34 p= 10 x 10 cm i rib i 4 ply-garn.

Sådan gør du
Halskant

Retstrikket kant, der passer til knapbåndet. Her strikker du det første knaphul.

Slå 51 m op.

P 1 (rets): 1 løst af, 3 r, sæt markør, 43 r, sæt markør, 4 r.
P 2-3: 1 løst af, 50 r (flyt markører undervejs).
P 4: 1 løst af, 1 r, slå om, 2 r sm (knaphul), 47 r. 
P 5: 1 løst af, 50 r.

Rib

P 6 (vrangs): 1 løst af, 3 r, flyt markør, *3 ud vr, 1 vr* x 10, 3 ud vr, flyt markør, 4 r =
84 m.
P 7: 1 løst af, 3 r, flyt markør (venstre kant = 4 m). 1 r, *2 vr, 2 r* x 3, 2 vr, 1 r, sæt
markør (venstre ærme = 16 m). 1 r, *2 vr, 2 r* x 5, 2 vr, 1 r, sæt markør (ryg = 24 m).
1 r, *2 vr, 2 r* x 3, 2 vr, 1 r, sæt markør (højre ærme = 16 m). 1 r, *2 vr, 2 r* x 4, 2 vr,
1 r, flyt markør (forstykke = 20 m). 4 r (højre kant = 4 m).
P 8: 1 løst af, 3 r, 1 vr, *2 r, 2 vr* x 18, 2 r, 1 vr, 4 r (flyt markører undervejs).
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Raglanudtagninger

Tag 1 ud højre og venstre på de to sider af raglansømmen og indarbejd de nye m i ribben:

P 9 (rets): 1 løst af, 3 r, flyt markør, *1 r, 1 ud venstre, strik rib til 1 m før markør, 1 ud
højre, 1 r, flyt markør* x 4, 4 r = 92 m.
P 10: 1 løst af, 3 r, flyt markør, *2 vr, strik rib til 2 m før markør, 2 vr, flyt markør* x 4,
4 r.
P 11: 1 løst af, 3 r, flyt markør, *1 r, 1 ud venstre, 1 r, strik rib til 2 m før markør, 1 r, 1
ud højre, 1 r, flyt markør* x 4, 4 r = 100 m.
P 12: 1 løst af, 3 r, flyt markør, *3 vr, strik rib til 3 m før markør, 3 vr, flyt markør* x 4,
4 r.
P 13: 1 løst af, 3 r, flyt markør, *1 r, 1 ud venstre, strik rib til 1 m før markør, 1 ud
højre, 1 r, flyt markør* x 4, 4 r = 108 m.
P 14: 1 løst af, 3 r, flyt markør, *1 vr, 1 r, strik rib til 2 m før markør, 1 r, 1 vr, flyt
markør* x 4, 4 r.
P 15: 1 løst af, 3 r, flyt markør, *1 r, 1 ud venstre, 1 vr, strik rib til 2 m før markør, 1 vr,
1 ud højre, 1 r, flyt markør* x 4, 4 r = 116 m.
P 16: 1 løst af, 1 r, slå om, 2 r sm, flyt markør, *1 vr, 2 r, strik rib til 3 m før markør, 2 r,
1 vr, flyt markør* x 4, 4 r.
P 17-24: Gent p 9-16, men uden knaphul på p 16 = 148 st.

Krop

P 25 (rets): 1 løst af, 3 r, 1 r, *2 vr, 2 r* x 34, 2 vr, 1 r, 4 r (flyt markører efterhånden).
P 26: 1 løst af, 3 r, 1 vr, *2 r, 2 vr* x 34, 2 r, 1 vr, 4 r (flyt markører efterhånden).
P 27: 1 løst af, 3 r, flyt markør (venstrekant). 1 r, luk af for m i rib, flyt 1 m fra højre til
vensttre p, 2 r sm, fjern markør (= 30 m lukket af til venstre ærme). 1 r, strik rib til 1 m
før markør, 1 r, fjern markør (ryg). 1 r, luk af for 29 m i rib, flyt 1 m fra højre til venstre
p, 2 r sm, fjern markør (= 30 m lukket af til højre ærme). 1 r, strik rib til 1 m før
markør, 1 r, flyt markør (forstykke) 4 r (højre kant).
P 28: 1 løst af, 1 r, slå om, 2 r sm, flyt markør, strik rib til hullet, slå 6 m op (højre
ærmegab), strik rib til hullet, slå 6 m op (venstre ærmegab), 1 r, flyt markør, 4 r = 100
m.
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P 29: 1 løst af, 3 r, flyt markør, 1 r, *2 vr, 2
r* x 22, 2 vr, 1 r, flyt markør, 4 r.
P 30: 1 løst af, 3 r, flyt markør, 1 vr, *2 r, 2 vr* x 22, 2 r, 1 vr, flyt markør, 4 r-
Gent p 29-30, til blusen måler 20 cm = ca. 66 p i alt.

Lav knaphuller på hver 12. p (p 40, 52, 64) således:
1 løst af, 1 r, slå om, 2 r sm.

Luk af i rib fra rets.

Færdiggørelse
Hæft alle ender.
Sy knapper fast i venstre kant.
Gennemvæd blusen i lunkent vand og lad den derefter tørre fladt. Stræk den ikke.

Version i 8 ply-garn
Materialer
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Garn

50 g Superwash merinould i 8 ply.

• Anbefalet garn (Rito.dk): Drops Merino Extra Fine

Strikkepinde

Rundpind 4½ mm.

Tilbehør

5 maskemarkører.
Stoppenål.
6 knapper.

Sådan gør du

Halskant

Retstrikket kant, der passer til knapbåndet. Her strikker du det første knaphul.

Slå 42 m op.

P 1 (rets): 1 løst af, 3 r, sæt markør, 34 r, sæt markør, 4 r.
P 2-3: 1 løst af, 41 r (flyt markører efterhånden).
P 4: 1 løst af, 1 r, slå om, 2 r sm (knaphul), 38 r. 

https://strikkeglad.dk/recommends/48463/
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P 5: 1 løst af, 41 r.

Rib

P 6 (vrangs): 1 løst af, 3 r, flyt markør, *3 ud vr, 1 vr* x 8, 2 ud vr, flyt markør, 4 r = 68
m.
P 7: 1 løst af, 3 r, flyt markør (venstre kant = 4 m). 1 r, *2 r, 2 vr* x 2, 2 r, 1 r, sæt
markør (venstre ærme = 12 m). 1 r, *2 r, 2 vr* x 4, 2 r, 1 r, sæt markør (ryg = 20 m). 1
r, *2 r, 2 vr* x 2, 2 r, 1 r, sæt markør (højre ærme = 12 m). 1 r, *2 r, 2 vr* x 3, 2 r, 1 r,
flyt markør (forstykke = 16 m). 4 r (højre kant = 4 m).
P 8: 1 løst af, 3 r, flyt markør, *1 vr, *2 vr, 2 r* til 3 m før markør, 3 vr, flyt markør* x 4,
4 r.

Raglanudtagninger

Tag 1 ud højre og venstre på de to sider af raglansømmen og indarbejd de nye m i ribben:

P 9 (rets): 1 løst af, 3 r, flyt markør, *1 r, 1 ud venstre, strik rib til 1 m før markør, 1 ud
højre, 1 r, flyt markør* x 4, 4 r = 76 m.
P 10: 1 løst af, 3 r, flyt markør, *1 vr, 1 r, strik rib til 2 m før markør, 1 r, 1 vr, flyt
markør* x 4, 4 r.
P 11: 1 løst af, 3 r, flyt markør, *1 r, 1 ud venstre, 1 vr, strik rib til 2 m før markør, 1 vr,
1 ud højre, 1 r, flyt markør* x 4, 4 r = 84 m.
P 12: 1 løst af, 1 r, slå om, 2 r sm, flyt markør, *1 vr, 2 r, strik rib til 3 m før markør, 2 r,
1 vr, flyt markør* x 4, 4 r.
P 13: 1 løst af, 3 r, flyt markør, *1 r, 1 ud venstre, strik rib til 1 m før markør, 1 ud
højre, 1 r, flyt markør* x 4, 4 r = 92 m.
P 14: 1 løst af, 3 r, flyt markør, *2 vr, strik rib til 2 m før markør, 2 vr, flyt markør* x 4,
4 r.
P 15: 1 løst af, 3 r, flyt markør, *1 r, 1 ud venstre, 1 r, strik rib til 2 m før markør, 1 r, 1
ud højre, 1 r, flyt markør* x 4, 4 r = 100 m.
P 16: 1 løst af, 1 r, slå om, 2 r sm, flyt markør, *3 vr, strik rib til 3 m før markør, 3 vr,
flyt markør* x 4, 4 r.
P 17-20: Gent p 9-12. Lav knaphul på p 20 = 116 m.
P 21 (rets): 1 løst af, 3 r, flyt markør (venstre kant). 1 r, luk af for 21 m i rib, flyt 1 m fra
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højre til venstre p, 2 r sm, fjern markør (= 22 m lukket af til venstre ærme). 1 r, strik
rib til 1 m før markør, 1 r, fjern markør (ryg). 1 r, luk af for 21 m i rib, flyt 1 m fra højre
til venstre p, 2 r sm, fjern marker (= 22 m lukket af til højre ærme). 1 r, strik rib til 1 m
før markør, 1 r, flyt markør (forstykke). 4 r (højre kant).
P 22: 1 løst af, 3 r, flyt markør, strik rib til hullet, slå 6 m op (højre ærmegab), strik rib
til hullet, slå 6 m op (venstre ærmegab), 1 r, flyt markør, 4 r = 84 m.
P 23: 1 løst af, 3 r, flyt markør, 1 r, (2 vr, 2 r) x 18, 2 vr, 1 r, flyt markør, 4 r. 
P 24: 1 løst af, 3 r, flyt markør, 1 vr, (2 r, 2 vr) x 18, 2 r, 1 vr, flyt markør, 4 r.

Krop

Gent p 23-24, til blusen måler 20 cm = ca. 48 p i alt.
Lav knaphuller på hver 8. p (p 28, 36, 44) således: 1 løst af, 1 r, slå om, 2 r sm.
Luk af i rib fra rets.

Færdiggørelse
Hæft alle ender. Sy knapper fast i venstre kant.
Gennemvæd blusen i lunkent vand og lad den derefter tørre fladt. Stræk den ikke.

Tips til begge versioner
Lange ærmer
I stedet for at lukke af for ærmemaskerne (p 27
til 4 ply og p 21 til 8 ply) kan du sætte maskerne
på en maskeholder, til kroppen er færdig. Sæt
dem så tilbage på pinden og strik 6 m ret, saml
6 m op og strik dem ret i ærmegabet. Strik rundt
i rib, til ærmet har samme længde som kroppen.
Luk af i rib.
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Striber
Lav striber, som du har lyst. For at gøre overgangene usynlige skal du strikke alle m ret i
første række af hver farve. På den blå og hvide bluse i 4 ply strikkede jeg alle m ret på p 7 og
startede ribben på p 8. Jeg strikkede alle m ret på hver 6. p som overgang.

Om designeren
© 2018 Rachel Vullings. Original titel Snuggles for Premature Babies. Kun til personlig brug.
Hverken opskrift eller færdigstrikket produkt må videresælges. Kontakt Rachel.

Designerens tilføjelse: If you like this pattern, please make a donation to: The Neonatal Trust Wellington https://www.neonataltrust.org.nz/donate.

Oversat af Marianne Holmen med tilladelse af designeren. Translated with permission
permission.

https://www.ravelry.com/designers/rachel-vullings
https://www.ravelry.com/patterns/library/snuggles-for-premature-babies
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